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2. osztaly

A tanul6 kodja:

Pontszam:

UTASITAS A TESZT MEGOLDASAHOZ

Az anyanyelvi versenyre késziilt teszt Gsszesen husz feladatot tartalmaz, megoldasukra 90 perc
all rendelkezésedre. A feladatlapra ird fel a kddodat, majd figyelmesen olvasd végig a
feladatokat! A feladatokat tetszés szerinti sorrendben oldhatod meg. Ne feledd, hogy a végleges
valaszaidat golyostollal kell beirnod, mivel a ceruzaval irt megoldasokat a javitd tanar nem
értékelheti. De tigyelj arra is, hogy munkad attekinthetd, igényes kiilsejii legyen! Ha el6bb
befejezted a munkat, nézd at ujra a megoldasokat, és csendben hagyd el a tantermet!

Sok sikert kivanunk!

Javitotta:
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Amikor a kocsi bezorgott az udvarra, Nancsi néni ott allt a feljaron, csipdre tett kézzel
¢s szelid harciassaggal. Nancsi néni el volt késziilve, hogy a fitk ,,megaztak” — ahogy Matula
mondta —, és mivel Matula mondta, arra is el volt késziilve, hogy a fitlk nagyon megaztak, de
erre a latvanyra nem volt elkésziilve.

— Jo napot, Nancsi néni — mondta Gyula rekedten, és mosolyogni igyekezett, de bal
szeme csak félig nyilt ki, és orra — két mogyordnyi daganattal — egyaltaldn nem vett részt
ebben a mosolygasban. Az orr nem azonositotta magat semmiféle mosollyal.

,Ugy alltam ott, mint egy kiibalvany — mondta késébb az Sregasszony —, pedig még
csak a fejiiket lattam...”

— Megjottiink, Nancsi néni — viddmkodott Biityok is, hogy enyhitse az ijedséget, de
fejét ugy tartotta, mint egy torékeny kocsogot, és kissé ferdén, mint amikor a liba az eget
kémleli —, megjottiink.

— Latom — lehelte Nancsi —, latom, uramatyam... bar ne latnam. Hat szalljatok mar le.

El6észor Biityok mozdult meg, kidugvan a takard aldl meztelen labat.

Be kell vallanunk, hogy Biityok kissé elpirult, mert ezek a labak...

Nancsi néni szeme blivolten nézte Biityok labat, és a fiu fokozottan pirult, mert —
rdadasul — hiivelykujja gorcsot kapott, és 6nallositva magat, felfelé meredt, mint egy kutagas.

(Fekete Istvan: Tiiskevar — részlet)

1. ,,Nancsi néni szeme blivolten nézte Biityok labat...”

A szem fonév szokészletiink finnugor alapnyelvbdl szdrmazéd eleme. Az ilyen 6si
eredetli alapszokészletbeli egységeknek nagy szdcsaladjuk van.

Gyiijtsd ossze a szem fonév szécsaladjanak néhany tagjat az alabbi utmutatas
szerint!

a) Irj ot szoképzéssel keletkezett szarmazékot (az igéket ellathatod igekotokkel is,

ha azoknak jelentésmodositd szerepiik van)!

2. Irj két szélast az orr fonévvel!
a) Illetékteleniil beleavatkozik valamibe: ..........ccocooiiiiiiiiinirreeee e
D) ME@SEILOMIK: ....eeveieieiiiee i

3. 1rj két szolast, amely tartalmazza a ldb szot!
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Milyen massalhangzé-torvényszeriiségek érvényesiilnek az alabbi szavakban?
Alahuzassal jelold a helyiiket, majd nevezd meg éket!

harciassaggal: .......c.ooiiiiiiiii e
TEKEALEN: ..o
EIYNTESE. 1iiiiiitiie ittt

M ZEC BN et e e ———

Tedd betiirendbe az alabbi szavakat!

megaztak, mosolyogni, mogyoronyi, mosolygasban, mosollyal, megjottiink, mozdult,
meztelen, mert, meredt

»Nancsi néni szeme blivolten nézte Biityok labat, és a fia fokozottan pirult, mert —
rdadasul — hiivelykujja gbresot kapott, és Onallositva magat, felfelé meredt, mint egy
katagas.”

Allapitsd meg az alabbi szavak szofajat!

RGVELYKUJJA: oo

L0 01211 (013 1722 ST
§ ) <) (<R TTTUTTRTT

B O e

Fiiggoleges vonalakkal bontsd morfémaira az alabbi széalakokat, majd allapitsd
meg a szoéalaknak megfelel6 morfémaképletet (1=t6, 2=képzd, 3=jel, 4=rag)! A
sz6elemeket jel6l6 szamokat ird a nekik megfeleld morféma ala!

harciassdaggal ijedtséget

Toltsd ki a tablazatot!

Mod 1d6 Szam Személy Ragozas
mondott

felszolito | jelen egyes masodik targyas
mondhatja
mondhatnak

felszolito | jelen tobbes els6 alanyi




2. osztaly

10. ,,Volt ott vj bugylibicska és hasznalt erszény, gyermekostor és szivarszipka, zenélodoboz
és szajkosar, fél sarkantyu és szentkép, sot egy kis egérfogo is, amit egészen konnyen fel
lehetett dallitani, és amely ujjanak legkisebb érintésére lecsapodott.” (Fekete 1.: Tiiskevar)

A fenti idézetben Osszetett szavak talalhatok. Hogyan médosul a helyesirasuk, ha tovabbi

osszetételi taggal béviilnek? ird le helyesen az alabbi tobbszoros szoosszetételeket!

a) bugylibicskakészités

b) gyermekostorfonogép

C)  SZIVAISZIPKASZAL ..eeviiieeiiieiieiieiieeieseesteestesseesteestesseesteesbesseesreesbeeneesseesreeneennes

d) zenélédobozhangolas

€)  SZAJKOSAITENYCZES ....oviiviiiiiiiiiieieie ettt

11. Milyen mondatrész a kovetkez6é mondatokban a -val/-vel ragos sz6?

ird a pontozott vonalakra a mondatrész pontos megnevezését (pl. helyhatarozo)!
(Magadnak segitségiil elemezheted a mondatokat.)

a) Gyula a jo késsel a harcsat fOlSZelte. .....ccoocvvvvriiiiiiiiiiiie e,
b) A kenyérrel a halat joiziien €tte. ........ccoocvviiriiiiiniiice e
c) Vitte Matulahoz a fogast nagy pompaval. ........cccceeerivrienenieniinieniiniinnnn,
d) Nyugtaval dics€rd @ NAPOL. ....ccveveeeieiieiieie e
e) Még sosem foglalkozott elméleti kérdésekkel. ........ccooovrvvriinnvnirninnnnnn.

12. Melyik irasméd helyes?

irj kozépre 1-est, ha az elsd, 2-est, ha a masodik, x-et, ha mindkét alak helyes!

a) hagyjuk haggyuk
b) edziink eddziink
C) jatszad jatsszad
d) folyjon follyon
e) Dboritsatok boritjatok
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13. Nézd meg figyelmesen a képet, majd oldd meg a feladatokat!

_flcm bant

a) Magyarazd meg, milyen nyelvi
humorra, otletre épiil a

kornyezetvédelmi plakat szovege!

b) A hangalak és jelentés viszonya alapjan
milyen tipusi sz6 a szemér?

14. A kovetkezd mondat halandzsanyelven irodott. ird be a pontsorokra a megadott
szerkezeti abranak megfelelo mondatrészeket!
A gézmas lapiban bajbokosan csihogtak a vihorak gimbai.

A = A
T T T
bJ hH mM
T
miJ

15. A fonévi igenév tobbféle mondatrész szerepét is betoltheti. Lehet a mondatban: alany,
jové idejii allitmany a fog segédigével, targy, célhatarozé. ird a mondatok mellé, hogy
a fénévi igenév milyen mondatrész szerepét tolti be az adott mondatban!

a) Tavasszal a Biikkbe fogunk kirdndulni. ..........cccoooiiinii
b) Korusban énekelni jO. .......ccoovviiiiiiii
¢) Zenetanarhoz gyakorolni JAroK. .........cccovviiiiiiiiiiiiiicie e
d) A testvérem SZEret TESTENL. ......ccovviiiiieiiiere e

16. ird le helyesen azt a mondatot, amelyikben hiba van!
a) Akasszuk fel a fogasra a kabatokat! — A fogasra felakasszuk a kabdtokat.
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17. Keresd Ki a szovegbOl azokat a szavakat, amelyek szerkezetiik, felépitésiik szerint

parba allithatok a megadott szavakkal!
A madarak télen sokat szenvednek az éhségtol. Ha szereted a nalunk telelé madarakat, és
szivesen segitenél nekik atvészelni a telet, gondoskodj az élelmiikrdl! Az etetobe szorj
kolest vagy tokmagot!

Pl.: gond/os/an — sziv/es/en

a) €IKESZUINIT ..vvviiiiii i

b) kenyerhé€jat ........ooovviiiiiiiiiie

C) BAratSAGLOL ....oooiiviiiiiie i

d) PAAOKAL ..o

€) SICLO v

18. Abrazold a tanult médon a tagmondatok osszefiiggését az alabbi mondatban! Nevezd
meg az osszetett mondat fajtajat is!
Aztan mikor mdr Nancsi néni is kiment, Gyula megnézte a kényvet.
Abra:

MONDALTAJTA: ..o

19.1rj egy-egy mondatot a kovetkezé szavakkal, hogy a jelentésbeli kiilonbséget
érzékeltesd!

a) egyszer egy

20. Egy teafdzd késziilékhez kaptuk az alabbi kiilfoldi haszndlati utasitast. Javitsd kil
Fogalmazd meg harom mondatban helyes magyarsaggal!

HASZNALATI UTASITAS
Teaf6z0
Megnyit teteje késziiléknek. Tartaly bele viz, jel pirosig. Filter bele
tesz tea egy, azutan f6z6t teat kapcsol be.
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JAVITASI KULCS A 2. OSZTALYOS TESZTHEZ
(2018. évi korzeti anyanyelvi verseny)
1. a) Példaul:

szemtelenkedik, beszemtelenkedik, elszemtelenedik, szemlél, szemléld, szemléltet,

szemez, szemel, kiszemel, szemelget, szemtelen, szemtelenség,

szemléletes, szemlélodik, szemlélhetd, szemes, szemelt, szemecske, szemi (apro

SZEMIL) STD. vviiiiiieiiii et 5x0,1=0,5 pont
b) Példaul: szembetegség, szembogar, szemgddor, szemjaték, szemorvos, szempilla,
szemiiveg, szemfényvesztd, szemkapraztatd, babszem, gyongyszem, lancszem,
oltdszem, 6korszem, papaszem, tengerszem, tyukszem ...........cccocveenee. 5x0,1=0,5 pont
2. beleiiti az orrat; felhUZza aZ OITAL .......coovviiiiiiiiiiie e 2x0,5=1 pont
3. laba kel; Egyik 1abad itt, a masik ott!/Szedd a labad! ...........cccocvvriiniennnnn. 2x0,5=1 pont

4. Ugy alltam ott, mint a kiibalvany. / fejét gy tartotta, mint egy torékeny kocsogot /
kissé ferdén, mint amikor a liba az eget kémleli / felfelé meredt, mint egy katagas
................................................................................................................. 4x0,25=1 pont

5. harciassaggal nyelvtanilag kotott teljes hasonulas/alaktani teljes hasonulas/(irasban)
jelolt teljes hasonulas)
rekedten (jel6letlen/zongésség szerinti részleges, majd teljes hasonulas) — elegendd,
ha az egyiket felismerik.
enyhitse (6sszeolvadas)
meztelen (zOngésség szerinti részleges hasonulas)..........c.ccoevvviiieennn. 4x0,25=1 pont

6. megaztak, megjottiink, meredt, mert, meztelen, mogyordnyi, mosolygasban,
mosollyal, mosolyogni, mozdult (csak helyes sorrend esetén) ...........cccevvrvennenn. 1 pont

7. hiivelykujja — fonév (koznév), gorcsot — fonév (koznév)
onallositva — hatarozoi igenév, felfelé — hatarozoszo, meredt —ige ......... 5x0,2=1 pont

8. harc | i | (@)s | sag | gal; ijed | t | ség | (e)t — Eléhangzos megoldas is elfogadhato.

1 2 2 2 4 1 2 2 2x0,5=1 pont
LS 5x0,2=1 pont
Mod 1d6 Szam Személy Ragozas
mondott kijelent6 | mult egyes harmadik | alanyi
mondd/mondjad | felsz6lito | jelen egyes masodik targyas
mondhatja kijelenté | jelen egyes harmadik | targyas
mondhatnak feltételes | jelen tobbes harmadik | targyas
mondjunk felszolito | jelen tobbes els6 alanyi

10. bugylibicska-készités; gyermekostor-fondgép; szivarszipkaszar;

zenélddoboz-hangolas; szajkosarfényezés

5x0,2=1 pont




2. osztaly

11. a) eszkdzhatarozo; b) tarshatarozo; ¢) modhatarozo

12.
13.

d) id6hatarozo; ) allandd hatdrozo.........ccccveveveenenie i 5x0,2=1 pont
@) 1; D) X;€) 2;d) 1; ) X coeieiieie e 5x0,2=1 pont
a) A szemét szo kétféle jelentésére. /A szemét szonak két jelentése van. / A szemét
szot kétféleképpen lehet érteni. / A szd értelmezhetd a mondat targyaként és

alanyaként is. / A szemét sz6 egyik jelentése: hulladék, a masik pedig a latdszervre

utal.

b) homonima (azonos alakll SZAVAK) ..........cccevveiieiiieieeieee e 2x0,5=1 pont
14. (A): csihogtak; (A): gimboi; az alany birtokosjelzéje (bJ): vihorak; az A

helyhatarozoja (hH): lapiban; a hH mindségjelzéje (mJi): gézmas; az A

modhatarozdja (mH): bajboOkosan ..........cccccviiiiiiiiiiiie e 1 pont
15. a) allitmany; b) alany; c) célhatarozd; d) tArgy .....ccooevveieiiiiieeeee, 4x0,25=1 pont
16. a)A fogasra felakasztjuk a kabatokat.

b) Vajon kiosztjak ma a dolgozatokat? ...........cccevvrveeriveresieiiene e 2x0,5=1 pont
17. a) atvészelni; b) tokmagot; c) ¢hségtdl; d) madarakat; e) telel6 ................ 5x0,2=1 pont
18. Alarendeld, id6hatarozoi mondat. ........ccceeeviiiiiiiiiiiiiee e 2x0,5=1 pont

Abra: @

19.

20.

1 |id6H

a) Példaul: Egyszer egy szegény legény elindult szerencsét probalni.

b) Példaul: Egyszerii, mint az €ZYSZEIeZY. .......covververivrierieerierieseriesienienns 2x0,5=1 pont
a) Pl.: Nyisd/Nyissa/Nyissuk fel a késziilék tetejét! .........ooovvvniriinnnnns 4x0,25=1 pont

b) PL.: A piros jelzésig toltsd/toltse/toltsiik fel vizzel a tartalyt!

c) Pl:. Tégy/Tegyen/Tegyiink bele egy (adag, tasak) filteres teat, majd
kapcsold/kapcsolja/kapcsoljuk be a teaf6zét!  (Minden helyes mondategységre
/tagmondatra 0,25 pont jar.)



